

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Алексея Анатольевича Сокова
«Никоним в виртуальном дискурсе: лингвопрагматический аспект»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Представленная к защите диссертационная работа А.А. Сокова посвящена изучению никонимов как особого антропонимического разряда имен собственных, используемых в виртуальной коммуникации. Уникальность рассматриваемых лексических единиц требует привлечения новых методов и подходов к их изучению, поэтому вполне обоснованным представляются методы и подходы, выбранные автором работы. В этой связи актуально выглядит исследование никонимов с точки зрения лингвопрагматического аспекта. Вместе с тем, заявленная А.А. Соковым в **актуальности работы** недостаточная комплексная изученность рассматриваемых единиц как особого разряда имён собственных (с. 4) подтверждается ещё и тем, что малочисленными являются исследования, в которых никонимы описываются в рамках лингвопрагматического подхода.

Стоит отметить, что, несмотря на относительную новизну лингвистического материала, ставшего предметом исследования, и отсутствие широкого спектра специальной литературы, А.А. Соков смело берётся за решение вопросов, которые до настоящего времени не нашли своего отражения в научных трудах отечественных лингвистов. Так, в диссертации достаточно подробно рассмотрены отличительные свойства никонима как имени собственного; он сопоставлен с псевдонимом, прозвищем, а также логином – регистрационным именем. Тем не менее, всем содержанием работы автор убедительно доказывает возможность включения

исследуемой новейшей единицы ономастического пространства в ряд других элементов антропонимической системы.

Достоверность и обоснованность результатов диссертационной работы А.А. Сокова, сформулированные в положениях, выносимых на защиту, а также подтверждённые в достаточно обширных выводах, представленных в исследовании, определяются весьма богатой эмпирической базой. Автором проанализировано 4500 тысячи никонимов, извлечённых из распространённых русскоязычных порталов интернет-коммуникации различных жанров. Кроме того, А.А. Соков, хорошо ориентируется в современной научной методологии. Он вполне обоснованно избирает методы и приёмы, адекватные специфике исследования, среди которых особого одобрения заслуживает проведённый автором лингвистический опрос. Автором был также привлечён метод статистического анализа полученных и классифицированных по различным критериям экспериментальных данных, а также прагматический анализ вербализированных результатов, который позволил соискателю выделить ряд мотивационных принципов при автономинации виртуальной языковой личности.

В качестве замечания хотелось бы отметить отсутствие в тексте автореферата рассмотрение того, как соотносятся автономинация и самооценка; самопрезентация и самооценка в рамках анализируемого материала. Отметим, что указанное замечание не имеет принципиального характера и не умаляет высокого значения, которое имеет, на наш взгляд, данная работа для расширения и дифференциации научных представлений о никонимах.

Таким образом, можно с полным правом констатировать, что диссертация Алексея Анатольевича Сокова «Никоним в виртуальном дискурсе: лингвопрагматический аспект» является самостоятельным и законченным исследованием, характеризуется новизной научных подходов и

обладает теоретической и практической значимостью. Диссертация соответствует всем требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Профессор кафедры английской филологии
Ивановского государственного университета,
доктор филологических наук, профессор,
Почётный работник
высшего профессионального образования,
руководитель научно-образовательного центра
«Лаборатория коммуникативного
поведения человека»
ФГОБУ ВПО «Ивановский государственный университет»

Kay — Карташкова Фаина Иосифовна

Почтовый адрес: 153025, г. Иваново, ул. Ермака, 39

Электронный адрес: <http://ivanovo.ac.ru>

Мобильный телефон: 89605132260

Адрес электронной почты: kartashkova@rambler.ru

